

漫人·漫事·漫笔(十)

山东寻人

●徐鹏飞

2000年,我陪华君武先生去山东参加网络漫画评选活动。华老在火车上讲了一件往事:上世纪60年代,华老在山东曲阜一个叫陈庄的地方参加农村工作队并任队长,陈庄的村支书是一位在解放战争时担任过民兵队长的老革命。工作队的任务是搞阶级斗争,割资本主义尾巴,老支书被批斗,受了处分,免去了职务,受了冤枉。“这次我要找到老支书,向他道歉!他年龄比我大,要是人不在了,就向他家属道歉!”

活动结束后,在当地政府的帮助下,在山东漫



画家黎青的陪同下,几经周折,找到了已经90多岁的老支书。两位老人站在低矮的房屋前,双手紧握。华老说:“老哥哥,我给你赔礼道歉来了!”周围的人唏嘘不已,用掌声和相机记下了这感人的时刻!



饿汉不知饱汉饥

●陈庆贵

人们普遍对“饱汉不知饿汉饥”现象保持本能警觉,对“饿汉不知饱汉饥”世相,似乎疏于敏感和察觉。

如若把知识浅薄者比作“饿汉”,饱学之士自然就是“饱汉”。越有知识的人越认为自己无知,对求知感到饥渴;越无知的人反而认为自己什么都懂,对求知很迟钝。牛顿虽学富五车,但他对探求未知真理的“饥渴”,显然让无知者无法共情,此可谓“饿汉不知饱汉饥”的典型情形。

知识越多的人,为什么越觉得自己无知?古希腊哲学家芝诺揭示:人的知识就像一个圆,圆圈外是未知,圆圈内是已知,你知道的越多,你的圆圈就会越大,圆的周长也越大,你接触到的未知也就越多。人类对世界的认知,分成“已知”与“未知”两部分,“已知”有限,“未知”无限。苏格拉底洞悉:“我唯一知道的,就是我一无所知。”悲催的是,承认自己“无知”的苏格拉底,却死于一群真正无知者的审判;当然,审判他的无知者也接受真理审判,随雅典文明湮灭于历史长河。

“饿汉不知饱汉饥”常见情形是,财富越多人反而对财富追求越“饥渴”。乔布斯在一次演讲中掷地有声地表示:“保持饥饿,保持愚蠢”。显然,乔布斯金句抽象了企业家精神精髓。真正的企业家,不会躺在已有财富上沾沾自喜并满足现状。对他们而言,财富只是践行企业家精神的工具,是实现企业家理想的奖赏。

马斯洛需求层次理论,将人类需求从低到高分为五个层次,分别是生理需求、安全需求、社交需求、尊重需求和自我实现需求。在最低的未满

足生理需求层次,人们什么都不想,只想让自己活下去,思考能力道德水准明显较低;在最高的自我实现需求层次,才会内生对于真善美至高人生境界的需求。自我实现乃最高层次需求,作为一种衍生需求,只有前四项需求都能满足方能产生,比如发挥潜能奉献社会等。正是因为人类需求层次位阶悬殊,才带来个体境界的高下分野。

假设拿贪官贪腐收入与工薪百姓劳动报酬相比,前者无疑堪称“饱汉”,后者自然只能算作“饿汉”。贪官贪欲之大远远超出工薪阶层常人思维,可谓另类“饿汉不知饱汉饥”。明朝刘瑾抄没家产超过当时明朝10年国库收入,清朝和珅抄没家产相当于当时清政府15年收入。无论如何,对处于财富“饿汉”地位的底层民众而言,本属财富“饱汉”理应知足收手的贪官们,贪污财富如此“饥渴”,贪欲胃口如此之大,贪腐纪录如此夸张,假如不是东窗事发公开曝光,恐怕谁也不会想到,也不会相信,更不会理解。

孟德斯鸠有句名言:“一切不受约束的权力必然腐败”。古人云:“贪如火,不遏则燎原;欲如水,不遏则滔天。”正因权力可以放纵人内心的贪婪,故而才须“把权力关进制度的笼子”,进而防止和阻遏贪官基于原始本能欲望的动物需求失控放大,拆除贪官“饿汉不知饱汉饥”荒诞剧的表演舞台。

作为基尼系数高企年代的历史产物,“饱汉不知饿汉饥”现象,势必随着共同富裕演进而淡出人们视野。而附着于历史车轮的“饿汉不知饱汉饥”世相,则可能与人类社会发展如影随形。

消 息

全国杂文作家交流会第七次采风在威海举行

本报讯 (记者 韩晓艳)2023年5月19日至23日,全国杂文作家交流会在山东威海举行第七次采风交流活动。来自全国十几个省市的50余位杂文家、评论家和杂文编辑,参加了丰富多彩的实地考察、专题调研和文化交流活动。威海市委原常委、秘书长、宣传部长,山东省精品旅游促进会副会长、威海市精品旅游促进会会长张剑,威海市文联原副主席、二级调研员、威海市精品旅游促进会特邀副会长毕少军,威海市精品旅游促进会副会长、秘书长王晓光,威海市作家协会监事长李小冰,威海市作家协会秘书长苏军出席了活动。

2018年以来,全国杂文作家交流会与河北、浙江、江苏、山东、河南、山西等地的杂文学会、作家协会、当地媒体和有关部门合作,先后在河北邯郸、浙江杭州、江苏扬州、山东青岛、河南信阳、山西太原,组织了6次采风活动。对于增进杂文交流,加强编创联系,推动杂文创作,起到了积极作用。据不完全统计,此前6次采风活动,与会作者共创作出杂文、散文、评论、随笔等360余篇。以采风形式进行交流,以交流促创作的活动形式,深受作者和编辑的欢迎。

在这次采风座谈会上,来自全国的作者和编辑欢聚一堂。回顾总结了前几次采风活动的主要收获,提出了推动杂文创作的建议,就当代杂文的创作和编辑,广泛地交流了经验。

座谈会由全国杂文作家交流会常务副会长汪金友主持,全国杂文作家交流会副会长于文岗回顾总结了前6次采风的活动情况。他形象地比喻,邯郸做预演、杭州打基础、扬州创品牌、青岛扬风帆、信阳大洗礼、太原大放飞。一次一个新台阶,一次一个新进步。以调研姿态深入生活,立定杂文人坚守,不负杂文人使命,坚定杂文自信,坚持“讽谐寓真”,创作优秀作品,为社会文明进步鼓与呼。

座谈会上,《前线》杂志社杂文评论编辑丁兆丹、《开封日报》评论部主任钱苏豫、《新乡日报》总编室主任李辉、《杂文月刊》前编辑韩朝艳等,就杂文的发展与未来、编辑与创作等,作了重点发言。人民日报社《讽刺与幽默》报编辑部主任韩晓艳、《杂文月刊》杂志社副社长赵永兵、《义乌商报》“群言堂”主编杨光洲等虽然未能亲临现场,也通过视频和发言稿等形式向大家约稿,并对杂文的发展寄以期望和祝福。

对本鸡同鸭讲的事情虽然看似搞笑,也可能牛弹琴可能是弹琴人不着调,鉴赏能力不达标。对牛弹琴讲的是双方不在同一频道。

给龙虾放屁

